

关注高考

莘莘学子书写青春答卷

高考首日 平稳有序

本报讯 十年磨一剑，今朝试锋芒。6月7日，2023年度高考拉开大幕，又一届高三学子“到站”，迎来人生的重要节点。他们奔赴考场，书写属于自己的青春答卷。

7时许，设在市招考中心的太原市高考指挥中心已经进入工作状态。市教育局、市公安局、市卫健委、市市场监督管理局、市网信办等十余个部门的相关负责人陆续到位，做好了联动协调指挥的充分准备。各部门通力配合，精心组织、精细管理、精密实施，为高考保驾护航。9时30分前，高考指挥中心的气氛紧张又从容，负责人不时调取各县(市、区)高考指挥中心画面并进行连线，回复均为一切正常。除了考务相关问题外，6月7日一天，高考指挥中心没有接到有关高考突发事件的电话反映。与此同时，考试视频监控指挥中心也在正常运转，大屏幕上实时滚动显示全市所有考场状况，图像清晰，工作人员有条不紊地确认各个考点情况。开考后，数十名视频监控员集中精力，认真查看各考场的考试图像，实时监控考场的考试情况。从视频中可以看到，切换到任何一个考场，

每位考生都在监控范围之内。

今年我市高考报名考生3.97万人，全省高考报名考生34.47万人，考务工作安检人员约5万人。按照全省的部署，各地严格按照国家教育考试安全保密规定、规范，进行了试卷的印刷、运输、交接、发放、回收、保管工作。试卷运输车辆全部加装监控设备和GPS定位系统，运送全过程实时监控。

防范手机作弊是今年高考安全的重中之重。昨日上午，在太原十二中考点，进入考点的考生和考试工作人员都会有专人对其进行详细检查，入场检查在监控下进行。今年新增了智能安检门，8时15分左右，是考生进入考点的高峰期，考生排队通过智能安检门时，并不需要停留便可检测是否携带违禁物品，对通过时出现报警的，都会查实报警原因，要求考生作出解释说明，交出相应物品后重新通过。为防止因安检造成考生拥堵，耽误入场时间，十二中考点配备两个智能安检门，组织有序，考生入场较为顺利。据了解，考前，我市已经对所有安检门、金属探测仪、身份识别仪、视频监控、无线电信号屏蔽(含

5G)等进行了调试、检测，所有设备稳定可靠。

今年是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首次高考，市卫健委成立工作组，全面负责考试期间全人员、全过程的医疗保障和疫情防控工作，每个考点配1名医师、1名护士，120救护车负责院前急救转运，医疗保障定点医院开通绿色通道，考前考后由专人对考点考场清洁消毒。昨日7时30分，杏花岭区中心医院医务科魏鑫准时来到太原市第二外国语学校考点，和其他考场工作人员一同开了简短的考务会后，各就各位，迎接考生。高考前一天下午，魏鑫已为参与考务工作的工作人员进行消杀培训，并与工作人员一起对考场、通道等区域进行清洁消毒。昨日上午考试结束后，魏鑫和工作人员再次走进考场，将教室窗户一一打开，通风换气。“下午考试结束后，我们还会对考场逐一清洁消毒，保证考生安全。”魏鑫说。

高考首日的考场外，涌动着温暖与感动。陪考家长的深情拥抱，送考教师的加油鼓励，志愿者们的默默守候，都是对考生的祝福；高考，既是人生一战，也是人生一站，期待考生心怀热爱，奔赴远方。(张晓丽、刘涛)

公安暖心服务 助力学子圆梦

本报讯 6月7日高考首日，为确保我市各考点、校园周边治安秩序良好，太原公安开启全力护航模式，当天全市共出动警力4800余人次、警车2400余台次，设置警务服务站21个，救助考生18次，为考生紧急开具临时身份证明46个。

6月7日8时许，正在太原市第四十八中学考场附近执勤的交警接到一名考生家长紧急求助，称其因为开车粗心而走错了考场，孩子考场应该在军民路第三十八中学。交警小店二大队六中队执勤民警立即驾驶警车载着考生，仅用5分钟将考生送至正确考场，确保考生顺利参加考试。

有走错考场的，还有打不上车的。8时许，在成成中学考点附近，一名考生向民警求助，称自己要去太原十五中考点，但路上始终没有打到车。开考时间临近，交警迎泽一大队七中队辅警刘旋立即驾驶警车载着考生，不到10分钟便将孩子送到考点。

“交警同志，我家孩子的身份证忘家里了。”8时29分，在公园时代城下元救助站，一名陪同孩子参加考试的女士非常焦急地向民警求助，因开考时间临近，自己回去取证件肯定来不及。了解情况后，民警立即驾驶警车搭载考生赶到其位于万柏林一中的家中拿上身份证，8时45分又将考生安全护送到太原市外国语学校。

8时30分，在育才小学考点，3名考生焦急地向执勤民警求助，3人要去小店四中参加考试，但因周边人流量较大，车辆行驶困难，遂向执勤民警求助。交警小店一大队五中队立即安排民警驾驶警车载着考生，仅用2分钟便将考生安全送到小店四中。

8时50分许，古交市公安局民警在大川西路学府路口疏导交通时，一名考生焦急地跑来求助，称自己因早上起床身体不适，所以出发晚了，请求帮助。民警立即驾驶警车载其赶往古交一中考点，3分钟将该考生安全送达。

6月7日下午，一名在太原第二实验中学考试的考生进考场时发现自己的身份证找不到了，向和平北路派出所现场执勤民警求助。所领导立即与户籍民警联系，为考生出具了户籍证明，5分钟送到考场。

当天下午考前，太原五中考点有一名考生丢失身份证，家长向民警求助称，孩子上午考试时身份证还在，中午回家后就找不到了。迎泽派出所民警一边联系考点负责人帮忙在考场内寻找，一边通知户籍民警为考生准备好了户籍证明。所幸，经民警与考点老师寻找，找到了该考生遗落的身份证和准考证。(杨沫、杨宇雨)

共享单车开启“静音”模式

本报讯 6月7日，高考大幕开启，省城共享单车纷纷开启“静音”模式，运营企业同时在考点附近设立爱心助考服务点，为考生和家长提供服务。

当天上午8时许，在太原市第十九中学校考点外，哈啰出行运维人员设立了服务台，身穿红马甲，准备了口罩、矿泉水等物品，并在服务台周边摆上凳子，供考生和家长免费使用与休息。

“早在考试前几天，我们已经将单车语音锁音量降低，开锁提醒降至1分贝。同时，我们增加了各考点周边的调运车辆频率，发现车辆供不应求及时从其他区域调运，确保考生和家长有车可骑。”哈啰出行山西区域负责人介绍。(记者 齐向真 通讯员 申重阳)



6月7日，我市2023年出租汽车“爱心送考 你我同行”公益活动开启。当日，位于胜利东街的爱心送考点，考生免费乘坐出租车赶赴考场。赵世凯 范亚青 摄



6月7日，高考首日，太原市第五中学校考点，交警疏导指挥交通，维护秩序，护航高考。

牛利敏 摄

贴心服务 舒缓家长焦虑情

本报讯 “我头晕目眩，脸还烫，是不是中暑了？”6月7日，太原市第三十七中考点外，一位家长找到老军营街道新南二、三社区的高考保障服务点求助。当天，在迎泽区多个高考点，老军营街道、庙前街道、文庙街道、迎泽街道各社区为家长提供了休息区、卫生间、矿泉水、口罩、防暑药品，还有医疗保障和心理咨询服务。全方位的贴心照顾舒缓了家长的紧张心情。

当天一大早，新南二、三社区的志愿者就在太原市第三十七中学校外设立了3个“护航高考志愿服务点”。对考生及家长开展文明引导、秩序维护，为送考家长提供休息椅凳、免费饮水、考务提醒、路况帮助等贴心服务。

现场有两位家长感觉有些头晕，第一时间向志愿者求助。“我不舒服，是不是中暑了？”医务人员耐心询问了症状，并为她们测量血压。“血压有点高，您平时有高血压吗？”了解到两位家长平时身体健康并无疾病，志愿者松了口气。“您可能是情绪紧张造成的血压暂时升高，您坐旁边休息一下，咱们聊会儿天。”接下来的一段时间，志愿者与家长暖心交流，帮助家长舒缓焦虑紧张的情绪。“我感觉没那么焦虑了，脸也不烫了，谢谢你！”家长的状态渐渐恢复。

同一时间，在太原市第十五中学校外的党建游园，庙前街道桃二社区联合驻地单位，为家长提供送清凉和免费法律咨询、心理咨询服务。“我这几天吃不好、睡不好，特别焦虑，感觉自己已经影响到了孩子的情绪……”一位家长前来接受心理咨询。心理咨询师为她进行心理干预，经过一番咨询，家长的情绪得到缓解，紧皱的眉头舒展了不少。

在太原市第五中学门外，迎泽街道青年路三社区的党员志愿者整理占道共享单车，疏导行人有序通行，提醒过往行人及车辆配合“静音”行动，维护考场安静环境，全力做好服务保障服务。在进山中学考点，文庙街道山石巷社区党委联合文庙街道派出所、文庙街道执法队、省直机关五一路幼儿园，开展“爱心助考，为梦护航”活动。志愿者身着红色马甲，分头文明引导、秩序维护，为学子及家长送去矿泉水、花露水和祝福。(记者 侯慧琴 通讯员 王海鸥)

送考护考 温暖学子赶考路

本报讯 在一年一度的高考来临之际，尖草坪区各街道和社区志愿者通过“爱心送考”“爱心驿站”“巡查减噪”“引导泊车”等方式护航高考。

在古城街道，21辆贴有红色“爱心送考”标志的车辆排列整齐，早早来到等候地点。光社街道南二社区联合辖区海友充电站为考生提供“爱心送考”服务，社区工作人员早就把各类防暑用品准备好。

朝阳社区不仅为考生准备了“爱心送考”车辆，还在辖区考点周边设置了服务驿站，配备矿泉水、文具包、防暑药品等物品，供考生应急。同时，社区为等候的家长、老师提供避暑的场所，也为保障高考的公安民警、环卫工人等户外工作者提供休息、歇脚的地方。

新华社区爱心助考服务站是每年高考中考期间长效服务考生及家长的驿站。服务站提供文具、纸巾、矿泉水、藿香正气水、风油精、急救箱等物品。另外，还为考生及家长设置了免费停车位、休息室、充电服务以及15辆爱心送考车。

在辰憬社区，连日来，工作人员、网格员、志愿者持续在小区开展文明引导、秩序维护等工作，及时对发出噪声的居民进行劝导，为考生营造安静的休息环境。柴村社区爱心驿站不仅贴心地准备了雨伞、充电器、急救药箱等物品，还特意准备了清凉茶为考生和家长防暑解渴。(王勇)

太原移动保障通信安全

本报讯 为守护考生安心奔赴考场，场外通信畅通安全，太原移动提前谋划、精心组织，高考期间，在做好网络通信服务的同时，为考生及家长提供多方位便民服务。

为保证高考期间网络通信安全稳定，太原移动成立了“高考网络保障组”，为全市考点提供7×24小时不间断网络保障，制定信号干扰预案，提前摸排全市39个考点1083个考场的信号强度，明确干扰影响范围，发布信号屏蔽公告。保障组还对各考点专用网络线路开展全面安全隐患排查，对考点附近及沿路基站、专用线路进行安全巡检与基站加固问题，优化电器线路、电气设备、机房环境等24处。

高考期间，“高考网络保障组”实施全网监控，考点内多措并举快速精准屏蔽信号，为学子们提供公平公正的考试环境。同时，实时监控考点周边区域业务量变化，现场、后台人员实时互动，随时路测、智能调整、精准优化全市考点周边基站，确保考场周边用户正常通信，并利用技术手段降低考试期间各考点移动通信信号干扰对周边用户的影响，保障用户良好的网络体验。(张秀丽、赵馨)

文化遗产的背后，承载着历史发展脉络，承载着文化自信，彰显着文明的无限魅力，既要薪火相传、代代守护，也要与时俱进、勇于创新。6月10日是2023年中国文化和自然遗产日，今年的主题是“文物保护利用与文化自信自强”。太原市文博系统将举办“弘扬晋阳文化·讲好太原故事，从寰宇讲起”百名文化艺术家走进文物系列采风活动，深入挖掘历史文化资源优势，引导大众体验中国传统文风尚，提升社会传统文化品位，传承优秀传统文化精神。

系列活动由太原市文物局、太原日报社、山西诗词学会、太原市文学艺术界联合会主办，太原市文物保护研究院、太原市博物馆、晋商博物院、山西国民师范旧址革命活动纪念馆、太原博物馆、晋祠博物馆、晋祠园林中心、天龙山石窟博物馆、双塔博物馆、龙山石窟博物馆、崛围山博物馆、关帝庙博物馆承办。活动分为线上线下在主场和分会场同步进行。

主场活动在崛围山博物馆，将举办9项丰富的传统文化活动，包括“弘扬晋阳文化·讲好太原故事，从寰宇讲起”系列活动启动仪式，为崛围山书院和戏曲创作基地揭牌。崛围山书院首届晋阳文化研讨会，展示晋阳文化相关研究成果。戏曲创作基地戏曲展演，晋剧表演艺术家在寰大夫祠乐楼演绎晋剧传统剧目。崛围山故事专家研讨会，收集整理崛围山故事、周边传说、民间故事及见于史料的故事，由专家学者进行论证和完善。走进文物书画会，用丹青书写豪情，用笔锋传颂真意。文化表演，将上演古装情景剧《晋贤大夫——寰宇》和舞蹈《青花瓷与古建》。讲好崛围山故事系列活动，邀请文史专家、当地老学者、留学生志愿者、文博人讲述文物与文化故事，崛围山书院王宏伟院长讲述晋国赵简子、寰宇、郝岳才讲述傅山与虹巢，地方著名学者常清文讲述地方民俗、庙会习俗等，北京大学国际学院在华留学生以志愿者的身份讲述崛围山博物馆的历史传说和经典故事。山西诗词学会诗人赴寰大夫祠、净因寺、永祚寺、晋祠、天龙山、太山等地采风，创作诗词。小小非遗传承人活动，6月7日至13日期间，进入崛围山博物馆的6岁至12岁儿童可免费体验拓印或脸谱绘制，传承传统文化。

分会场活动在太原市文物局下属9个博物馆进行。太原市博物馆举办“文物见证·文化传承”系列活动；“我为文物代言”第二季和民间收藏文物公益鉴定咨询活动；晋商博物院举办山西晋剧名家惠民演出、“大圣遗音”古琴名家演奏；山西国民师范旧址革命活动纪念馆举办优秀非遗传统体育类项目展演展示；太原博物馆举办文化和自然遗产讲座、穿汉服拓印壶等体验、“时光·匠心”钟表专题展；晋祠博物馆举办“晋心远扬”志愿宣讲小分队文化演出、“爱育童心，筑梦未来”青少年实践教育活动；天龙山石窟博物馆举办的二十大精神宣讲活动；双塔博物馆举办民俗文化之山西手工纸技艺与生活特展、“乐享非遗”青花瓷制作体验活动；龙山石窟博物馆举办宋金元山石诗人联语书法展、“古韵今风”古琴表演；关帝庙博物馆举办弘扬传统文化系列活动。记者 陈辛华

我市文博系统中国文化和自然遗产日活动发布 弘扬晋阳文化 讲好太原故事

晋阳风华录

太重环行起重机亮相田湾核电站

本报讯 经过挂设钢丝绳、连钩、吊吊、旋转和带载行走等一系列吊装程序，太重集团承制的田湾核电站VVER-1200核电机组环行起重机主体结构6月5日全部吊装就位，该设备各项指标及性能十分成熟，均达到国际先进水平，标志着太重核电起重机设计制造能力再迈新台阶。

环行起重机是在核电站建设和运行阶段，为反应堆厂房内的重型设备安装、维修以及反应堆燃料提供吊运服务的特种重型桥式起重机，因其大车轮沿着环形轨道上部的轨道运行，故称为环行起重机。田湾核电站是全球装机容量最大的核电基地，在这个偌大的电站中，不乏太重起重运输设备的身影，该环行起重机是太重为田湾核电站提供的第3台同型号机械设备。同时，该型号的第4台核电机组吊环也正在紧张的生产制造当中。

太重作为我国起重运输设备的领军企业，以实现国产化为目标，致力于技术攻关和创新，这台环行起重机不仅在起重重量上有了新突破，而且在准确定位、防震、耐压力、耐辐射等方面进行了优化升级，成功保障了起吊的安全高效。(张秀丽)

唱响中国经济“光明论”

强化扬尘治理 促进优质达标

本报讯 6月6日消息，连日来，太原轨道交通集团深入开展扬尘污染专项排查整治，以“提升生态文明建设水平，打好蓝天碧水净土保卫战”为指引，坚持问题导向，对各类扬尘治理问题采取分类施策、分步推进的方式进行全面整治。

轨道交通集团组织召开扬尘治理专题委员会，成立集团扬尘治理工作专班，下设8个工作小组，分段、分片现场督促各单位落实扬尘治理主体责任，按照专班统一部署的时间节点和质量标准，完成扬尘治理问题整改。专班各小组每天报告扬尘治理问题整改整治情况，建立扬尘治理任务台账，每周集中召开扬尘治理专题会议，抓实抓细扬尘治理工作，确保扬尘治理问题整改闭环销号。围绕扬尘治理重点任务，轨道交通集团全面开展扬尘治理大排查大整治，全力确保施工现场扬尘治理优质达标，扬尘治理专项行动严格落实“六个百分百”和非移动道路机械管控要求，全面做到工地周边100%围挡、出入车辆100%冲洗、土方施工100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输、施工现场地面100%硬化、物料堆放100%覆盖，非道路移动机械使用100%合格。专班在现场督导过程中，对存在的问题零容忍，对问题的整改效果严格要求。至6月5日，现场扬尘治理工作实现了整体达标。(司勇)